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	Informasi Artikel
	
	Abstrak

	Diterima	:	(kosongkan)
Direview	:	(kosongkan)
Disetujui :	(kosongkan)
	

	Pengabdian kepada masyarakat yang dilaksanakan ini bertujuan untuk memperkenalkan akuntansi dasar kepada Ibu-Ibu PKK dan memberikan pelatihan pembukuan sederhana yang akan sangat bermanfaat dalam mempertimbangkan berbagai keputusan keuangan terutama bagi Ibu-Ibu PKK yang juga sebagai pelaku UMKM nantinya dapat diterapkan untuk mendukung keberlangsungan usaha terutama dalam pengelolaan keuangan ditengah situasi sulit yang dihadapi karena pemberlakuan kebijakan PSBB. Diharapkan pelatihan ini dapat memberikan manfaat, inspirasi dan juga motivasi mengingat akuntansi dan laporan keuangan merupakan hal yang krusial dalam penunjang berbagai kegiatan mengingat hampir semua aktivitas kehidupan kita bersinggungan dengan keuangan. Metode pengabdian kepada masyarakat ini diawali dengan materi, diskusi dan praktek pelatihan secara langsung. Program yang dilaksanakan berupa pengenalan akuntansi dasar, pelatihan pembukuan sederhana dan diakhiri dengan menjawab pertanyaan evaluasi untuk melihat efektifitas sebelum dan sesudah pelatihan diberikan. 
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1. PENDAHULUAN 
Kegiatan Pengabdian Kepada Masyarakat merupakan salah satu pelaksanaan kegiatan Tri Darma Perguruan Tinggi. Kegiatan pengabdian masyarakat yang dilakukan oleh Universitas Semarang (USM) merupakan upaya Universitas untuk berkontribusi menyelesaikan permasalahan pembangunan berbasis penelitian, terlebih dalam situasi pandemi covid-19 dan pemberlakuan PSBB yang masih berlangsung, dimana peran aktif berbagai pihak sangat dibutuhkan untuk membantu masyarakat beradaptasi dengan situasi sulit yang terjadi. Pembatasan Sosial Berskala Besar (PSBB) merupakan salah satu kebijakan Pemerintah dalam menekan penyebaran Covid-19. PSBB merupakan pembatasan kegiatan masyarakat dalam suatu wilayah yang terinfeksi virus corona, tujuannya untuk mencegah kemungkinan penyebaran virus corona supaya tidak semakin meluas demi kebaikan bersama, namun dari sisi pelaku UMKM kebijakan yang diberlakukan memberikan kegalauan dan ketidakpastian tersendiri mengingat mereka mengalami zero income.
Sektor Usaha Mikro Kecil Menengah (UMKM) menjadi salah satu sektor yang paling terdampak pandemi covid-19, situasi pandemi yang saat ini masih berlangsung mengharuskan masyarakat lebih kreatif dan harus memutar otak mencari cara untuk tetap mendapatkan penghasilan demi keberlangsungan hidup keluarga. Sebagian Ibu-Ibu PKK di Lokasi PKM merupakan pelaku UMKM yang mana terdampak langsung dari pemberlakuan pembatasan sosial berskala besar (PSBB) tersebut. Untuk mengatasi zero income yang terjadi, Industri Rumah Tangga (Home Industry) menjadi salah satu alternatif yang dilakukan, mengingat dengan sentuhan teknologi banyak peluang yang bisa dimanfaatkan untuk bisa beradaptasi dengan perubahan yang terjadi. Munculnya banyak usaha rumahan tentunya menimbulkan pula tingkat persaingan bisnis yang semakin ketat, sehingga pengetahuan akuntansi dan disiplin keuangan menjadi hal yang krusial untuk diterapkan pada saat sekarang ini.
Keuangan merupakan aspek penting yang melekat dalam kehidupan masyarakat luas. Pengetahuan keuangan yang dimiliki dapat membantu dalam menentukan berbagai keputusan dan menentukan produk-produk finansial yang dapat mengoptimalkan sumber daya yang ada. Pengetahuan tentang keuangan menjadi sangat penting bagi individu agar tidak salah dalam membuat keputusan keuangan nantinya (Margaretha dan Pambudhi, 2015). Dengan disiplin secara keuangan dan perhitungan akuntansi diterapkan dengan baik akan membuat keberlangsungan usaha lebih terjamin dan lebih mudah dalam beradaptasi dengan situasi sulit saat ini. Kegiatan Pemberdayaan Kesejahteraan Keluarga (PKK) merupakan forum sosial masyarakat yang memiliki 10 (sepuluh) program antara lain (1) Penghayatan Pengamalan Pancasila, (2) Gotong Royong, (3) Pangan, (4) Sandang, (5) Perumahan dan Tatalaksana Rumah Tangga, (6) Pendidikan dan Keterampilan, (7) Kesehatan, (8) Pengembangan Kehidupan Berkoperasi, (9) Kelestarian Lingkungan Hidup, (10) Perencanaan sehat. http://pkk.semarangkota.go.id/pages/10-program-pokok-pkk. Dalam 10 (sepuluh) program tersebut tersirat jelas adanya peran serta ibu-ibu PKK untuk memberdayakan lingkungan masyarakat terutama dalam keaktifan berorganisasi dan peran serta mendukung kesejahteraan keluarga. 
Pelatihan yang akan dilaksanakan nantinya diharapkan mampu memberikan manfaat, pengetahuan baru, inspirasi, dan motivasi serta dapat diterapkan oleh Ibu-Ibu PKK Argomulyo Mukti Timur I RT.08 / RW.10 Kelurahan Tlogomulyo, Kecamatan Pedurungan, Semarang dalam menyusun laporan pertanggung jawaban keuangan bulanan/tahunan dengan lebih percaya diri dan untuk Ibu-Ibu PKK yang juga pelaku UMKM, dari pelatihan yang akan diberikan, diharapkan dapat mendukung keberlangsungan usaha, karena dengan memiliki pengetahuan tentang pembukuan yang baik dan adanya disiplin pencatatan keuangan akan mampu memberikan informasi akurat berkaitan dengan keuangan yang menjadi hal krusial dalam mendukung usaha yang dijalankan.
	
2. METODE 
1. Persiapan
Adapun kegiatan-kegiatan yang akan dilakukan pada tahap persiapan mencakupi :
1. Penelusuran lokasi dan membuat kajian melalui diskusi dan wawancara dengan mitra melalui ketua penggerak PKK setempat.
1. Pembuatan proposal dan penyelesaian administrasi perijinan tempat atau lokasi pengabdian masyarakat.
1. Menyiapkan materi pendampingan tentang akuntansi dasar dan penyusunan laporan keuangan.

1. Pelaksanaan Kegiatan
Kegiatan pelatihan dilaksanakan setelah semua perijinan dan persiapan peralatan   sudah selesai dilakukan. Persiapan yang dilakukan melibatkan mitra mulai dari perijinan dan pembuatan modul. Kegiatan akan dilaksanakan di kelompok Ibu-Ibu PKK Argomulyo Mukti Timur 1 RT.08/ RW. 10 Kelurahan Tlogomulyo Kecamatan Pedurungan, Semarang. Alur dalam kegiatan ini terbagi menjadi 2 (Dua) tahapan yaitu: 
1. Sosialisasi pengenalan program yang akan dilaksanakan kepada mitra.
1. Program pelatihan membuat pencatatan dan laporan keuangan secara sederhana yang mudah diterapkan dan dipahami. 
1. Evaluasi
Evaluasi ini bertujuan untuk melihat perkembangan program pelatihan yang dilaksanakan untuk mengetahui kendala yang dialami dan memberikan alternatif solusi cara menangatasinya sehingga program pelatihan yang diberikan benar-benar efektif.
1. Pembuatan Laporan
Pembuatan laporan awal disesuaikan dengan hasil yang telah dicapai setelah pelatihan dilaksanakan. Revisi laporan dilakukan apabila terjadi kesalahan pada pembuatan laporan awal. Pembuatan laporan akhir dilakukan setelah melakukan revisi laporan agar dalam penyusunan laporan akhir diperoleh hasil yang lebih baik dan bermanfaat.

3. HASIL DAN PEMBAHASAN
	Pelaksanaan pengabdian kepada masyarakat ini dilakukan dalam upaya memberikan edukasi dan pelatihan kepada mitra tentang pembukuan sederhana kepada Ibu-Ibu PKK Argomulyo Mukti Timur 1 Kelurahan Tlogomulyo, Kecamatan Pedurungan, Kota Semarang. Dengan program pelatihan ini diharapkan mitra dapat lebih percaya diri dalam melakukan pencatatan-pencatatan keuangan dan semua yang berhubungan dengan pelaporan dan pembukuan, khususnya untuk Ibu-Ibu PKK yang sekaligus pelaku UMKM dapat lebih disiplin dalam pencatatan keuangan.

Hasil dan Pembahasan Tentang Permasalahan Pembukuan
Tim Pengabdian kepada Masyarakat (PkM) Universitas Semarang (USM) memberikan pelatihan pembukuan sederhana kepada Ibu-Ibu PKK Argomulyo Mukti Timur 1 Kelurahan Tlogomulyo, Kecamatan Pedurungan, Kota Semarang pada Minggu, 17 Oktober 2021. Kegiatan Pengabdian Kepada Masyarakat (PKM) merupakan salah satu bentuk pelaksanaan kegiatan Tri Darma Perguruan Tinggi. Kegiatan PKM yang dilakukan oleh Universitas Semarang (USM) merupakan upaya Universitas untuk berkontribusi menyelesaikan permasalahan pembangunan berbasis penelitian dan kegiatan PKM tersebut didukung dan didanai LPPM USM. 
Pelaksanaan pengabdian kepada masyarakat (PkM) ini dilakukan dalam upaya memberikan edukasi dan pelatihan kepada mitra PkM Ibu-Ibu PKK Argomulyo Mulyo Mukti Timur I RT.08 / RW.10 Tlogomulyo, Pedurungan, Semarang tentang pengenalan akuntansi dasar dan pelatihan pembukuan sederhana. Dengan program pelatihan ini diharapkan mitra dapat lebih percaya diri dalam melakukan pencatatan-pencatan keuangan dan semua yang berhubungan dengan pelaporan dan pembukuan, khususnya untuk Ibu-Ibu PKK yang sekaligus pelaku UMKM dapat lebih disiplin dalam pencatatan keuangan sehingga dapat mendukung keberkelanjutan usaha yang dilakukan terus maju dan berkembang. Program ini diawali dengan materi, diskusi dan praktek pelatihan secara langsung.
Tujuan diadakannya kegiatan ini adalah untuk pemperkenalkan akuntansi dasar kepada Ibu-Ibu PKK dan memberikan pelatihan pembukuan sederhana yang akan sangat bermanfaat dalam mempertimbangkan berbagai keputusan keuangan khususnya bagi  Ibu-Ibu PKK yang juga sebagai pelaku UMKM nantinya dapat diterapkan untuk mendukung keberlangsungan usaha terutama dalam pengelolaan keuangan. Mengingat Keuangan merupakan aspek penting yang melekat dalam kehidupan masyarakat luas, sehingga dengan memiliki pengetahuan keuangan yang cukup diharapkan dapat membantu dalam menentukan berbagai keputusan finansial terutama dalam lingkup keluarga dan kehidupan sehari-hari.

Hasil dan Pembahasan Tentang Latar Belakang Non Ekonomi Akuntansi
Memahami akuntansi dan laporan keuangan walaupun secara sederhana kemudian mengaplikasikannya dalam berbagai kegiatan merupakan hal yang tidak mudah untuk mereka yang bukan dari latar belakang ekonomi akuntansi. Dibutuhkan edukasi pengetahuan dan pelatihan untuk setidaknya menerapkan akuntansi sederhana. Dengan diberikan pelatihan pembukuan dan pengenalan tentang akuntansi dasar dengan metode dan penjelasan yang simpel sederhana dan mudah dipahami Ibu-Ibu PKK yang hadir merasa mendapat ilmu baru dan mematahkan anggapan bahwa pembukuan adalah hal yang hanya bisa dilakukan mereka dengan basic pendidikan ekonomi akuntansi.
Diharapkan pelatihan yang diberikan ini ini dapat memberikan manfaat, inspirasi dan juga motivasi mengingat pencatatan keuangan meskipun secara sederhana merupakan hal yang krusial dalam penunjang berbagai kegiatan. Selanjutnya diharapkan Ibu-Ibu PKK peserta pelatihan akan mampu membuat laporan keuangan sederhana dan tidak merasa asing lagi dengan penerapan akuntansi baik dalam lingkup organisasi PKK maupun dalam lingkup ekonomi keluarga, mengingat hampir semua aktivitas kehidupan kita bersinggungan dengan keuangan

Hasil dan Pembahasan Tentang Pelaku UMKM yang terdampak PSBB
Pemberlakuan PSBB bagi sebagian pelaku UMKM semakin memperpanjang kagalauan dan ketidakpastian, terutama bagi Ibu-Ibu PKK Argomulyo Mukti Timur I RT.08 / RW.10 Kelurahan Tlogomulyo, Kecamatan Pedurungan, Semarang, karena lahan usaha mereka seperti di mall dan tempat-tempat perbelanjaan lainnya mengalami kehilangan revenue dan zero income, sehingga mau tidak mau harus mencari usaha alternatif untuk menunjang ekonomi keluarga. Pada saat Pelatihan dilaksanakan situasi masih belum berubah, akan tetapi pada saat laporan kemajuan pengabdian ini dilakukan situasi dan kondisi sudah mulai membaik meskipun masih cukup banyak yang mengeluhkan tentang sepinya usaha karena masih dalam masa adaptasi baru.
	Antusias Ibu-Ibu PKK yang hadir pada pelatihan yang dilakukan cukup tinggi, terlihat dari diskusi yang sangat menarik menunjukkan ada rasa ingin tau lebih dalam untuk nantinya dapat mempraktekkan secara langsung materi yang diberikan terutama dari Ibu-Ibu yang juga pelaku UMKM. sehingga kami berharap ke depan hasil pelatihan semakin terasa manfaatnya, mengingat dengan disiplin secara keuangan dan perhitungan akuntansi yang diterapkan dengan baik akan membuat keberlangsungan usaha lebih terjamin dan lebih mudah dalam beradaptasi dengan berbagai situasi dan kondisi keuangan. Evaluasi pelaksanaan kegiatan pelatihan dilakukan dengan instrument pelaksanaan kegiatan PKM yaitu menjawab beberapa pertanyaan evaluasi yang dapat dijadikan tolak ukur seberapa jauh kegiatan pelatihan yang dilaksanakan akan bermanfaat bagi mitra untuk selanjutnya dapat diterapkan dalam pelaporan/pembukuan dan pengelolaan keuangan usaha secara berkelanjutan.
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4. KESIMPULAN 
Pelaksanaan pengabdian kepada masyarakat (PkM) yang telah dilakukan dalam upaya memberikan edukasi dan pelatihan kepada mitra PkM Ibu-Ibu PKK Argomulyo Mulyo Mukti Timur I RT.08 / RW.10 Tlogomulyo, Pedurungan, Semarang tentang pengenalan akuntansi dasar dan pelatihan pembukuan sederhana ini menghasilkan beberapa kesimpulan sebagai berikut :
1. Ibu-Ibu PKK yang hadir nampak sangat antusias mengikuti pelatihan yang diberikan, aktif bertanya dan berdiskusi tentang materi yang disampaikan. Selaras dengan tujuan diadakannya kegiatan ini adalah untuk pemperkenalkan akuntansi dasar kepada Ibu-Ibu PKK dan memberikan pelatihan pembukuan sederhana yang akan sangat bermanfaat dalam mempertimbangkan berbagai keputusan keuangan khususnya bagi  Ibu-Ibu PKK yang juga sebagai pelaku UMKM nantinya dapat diterapkan untuk mendukung keberlangsungan usaha terutama dalam pengelolaan keuangan. Mengingat Keuangan merupakan aspek penting yang melekat dalam kehidupan masyarakat luas, sehingga dengan memiliki pengetahuan keuangan yang cukup diharapkan dapat membantu dalam menentukan berbagai keputusan finansial terutama dalam lingkup keluarga dan kehidupan sehari-hari.
1. Memahami akuntansi dan laporan keuangan walaupun secara sederhana kemudian mengaplikasikannya dalam berbagai kegiatan merupakan hal yang tidak mudah untuk mereka yang bukan dari latar belakang ekonomi akuntansi. Dibutuhkan edukasi pengetahuan dan pelatihan untuk setidaknya menerapkan akuntansi sederhana. Dengan diberikan pelatihan pembukuan dan pengenalan tentang akuntansi dasar dengan metode dan penjelasan yang simpel sederhana dan mudah dipahami Ibu-Ibu PKK yang hadir merasa mendapat ilmu baru dan mematahkan anggapan bahwa pembukuan adalah hal yang hanya bisa dilakukan mereka dengan basic pendidikan ekonomi akuntansi.
1. Pemberlakuan PSBB bagi sebagian pelaku UMKM semakin memperpanjang kagalauan dan ketidakpastian, terutama bagi Ibu-Ibu PKK Argomulyo Mukti Timur I RT.08 / RW.10 Kelurahan Tlogomulyo, Kecamatan Pedurungan, Semarang, karena lahan usaha mereka seperti di mall dan tempat-tempat perbelanjaan lainnya mengalami kehilangan revenue dan zero income, sehingga mau tidak mau harus mencari usaha alternatif untuk menunjang ekonomi keluarga. Pada saat Pelatihan dilaksanakan situasi masih belum berubah, akan tetapi pada saat laporan kemajuan pengabdian ini disusun situasi dan kondisi sudah mulai membaik meskipun masih cukup banyak yang mengeluhkan tentang sepinya usaha karena masih dalam masa adaptasi baru.

UCAPAN TERIMA KASIH 
Dengan rahmat Allah SWT, kami telah selesai melaksanakan pengabdian kepada masyarakat dengan judul “Pelatihan Pembukuan Sederhana Pada Ibu-Ibu PKK Argomulyo Mukti Timur I Semarang”. Kami menyadari bahwa dalam penulisan laporan hasil pengabdian kepada masyarakat ini banyak mendapatkan motivasi, bantuan dan dukungan dari berbagai pihak. Oleh karena itu kami mengucapkan banyak terimakasih. Kami berharap bahwa  laporan hasil pengabdian kepada masyarakat ini dapat bermanfaat bagi semua pihak yang membutuhkan, dan kami menyadari bahwa laporan hasil pengabdian kepada masyarakat yang kami susun ini masih jauh dari sempurna, oleh karena itu dengan rendah hati  kami    mengharapkan kritik dan saran yang membangun demi kedepan jauh lebih baik lagi.
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